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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: zapytania nr 2592 ws. w sprawie terminu uruchomienia programu 

dofinansowania wymiany pokryć dachowych w gospodarstwach rolnych

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przekazuję odpowiedź na zapytanie nr 2592 w sprawie terminu uruchomienia 

programu dofinansowania wymiany pokryć dachowych w gospodarstwach rolnych, 

złożoną przez Pana Pawła Papke – Posła na Sejm RP.

W ramach Inwestycji na rzecz dywersyfikacji i skracania łańcucha dostaw produktów 

rolnych i spożywczych oraz budowy odporności podmiotów uczestniczących w łańcuchu 

(A1.4.1) Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO) przeprowadzone 

zostały dwa nabory wniosków dla rolników na dofinansowanie wymiany pokryć 

dachowych z materiałów zawierających azbest. 

Oba nabory cieszyły się bardzo dużym zainteresowaniem wśród rolników, na co 

wskazuje ponad 92 tys. złożonych wniosków (łącznie w obu naborach) na kwotę ponad 

1,12 mld zł. Uwzględniając skalę potrzeb inwestycyjnych w tym zakresie Minister 

Rolnictwa i Rozwoju Wsi zwiększył budżet pierwszego naboru do poziomu 

umożliwiającego objęcie wsparciem wszystkich przedsięwzięć, które spełniały kryteria 

dostępu. Nie zostały, jednakże zaplanowane środki na zwiększenie budżetu drugiego 

naboru przeprowadzonego od 15 grudnia 2023 r. do 12 stycznia 2024 r. 



Dlatego, w ramach tzw. drugiej rewizji KPO na wniosek MRiRW budżet inwestycji 

A1.4.1 został zwiększony o 600 mln EUR. Dzięki tym działaniom naprawczym 

w budżecie inwestycji A1.4.1 zostały przez MRiRW zabezpieczone środki finansowe, w 

ramach których możliwe byłoby zwiększenie budżetu drugiego naboru ww. programu 

pomocowego do poziomu pozwalającego na dofinasowanie wszystkich wniosków, które 

zostaną pozytywnie zweryfikowane przez Agencję Restrukturyzacji i Modernizacji 

Rolnictwa.

Z uwagi na zapisy decyzji wykonawczej Rady ws. polskiego KPO oraz znaczną 

nadkontraktację wskaźników, decyzją Instytucji Koordynującej Krajowy Plan Odbudowy 

i Zwiększania Odporności z 3 grudnia 2024 r., w drugim naborze zostało wstrzymane 

zawieranie kolejnych umów z rolnikami na dofinansowanie wymiany pokryć dachowych 

z materiałów zawierających azbest. 

W ramach kolejnych działań naprawczych, na wniosek Ministra Rolnictwa i Rozwoju 

Wsi, w zmienionej decyzji wykonawczej ws. polskiego KPO (zatwierdzonej przez Radę 

UE w dniu 20 czerwca 2025 r. w ramach tzw. III rewizji KPO) przedsięwzięciom dot. 

wymiany pokryć dachowych zawierających azbest dedykowano odrębne wskaźniki 

A25G i A25aG oraz zwiększono wartość wskaźnika A25G do 22 000, a wartość 

wskaźnika A25aG zaprojektowano na poziomie 42 641.

Mając na względzie podjęte w 2024 r. i 2025 r. skuteczne działania naprawcze, 

zwróciłem się do Instytucji Koordynującej KPO o wyrażenie zgody na dalszą 

kontraktację w drugim naborze dot. dofinansowania wymiany pokryć dachowych 

i zwiększenie budżetu tego naboru do poziomu, który umożliwi dofinansowanie 

wszystkich przedsięwzięć, które spełniają kryteria objęcia wsparciem.

Odnosząc się do propozycji uruchomienia kolejnego naboru dla rolników na 

dofinansowanie wymiany pokryć dachowych w ramach inwestycji A1.4.1 pragnę 

zwrócić uwagę na bliski termin zakończenia realizacji KPO oraz fakt, że pozostałby on 

nie bez wpływu na możliwość skutecznej i terminowej realizacji Planu Strategicznego 

dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027.

Dodatkowy, nieplanowany nabór z KPO wymagałoby zmiany harmonogramu naboru 

wniosków w ramach pozostałych programów wsparcia, które wdraża Agencja 

Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, a co za tym idzie mogłoby oznaczać 



wydłużenie czasu oceny wniosków w naborach już przeprowadzonych i odłożenie w 

czasie naborów planowanych do uruchomienia w ramach Planu Strategicznego dla 

Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Adam Nowak
Podsekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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